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Краткий словарь ЕГЭ

Апелляция

Заявление участника ЕГЭ о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ по общеобразовательному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами. Апелляция подается  в письменной форме в конфликтную комиссию субъекта РФ

ГЭК
Государственная экзаменационная комиссия субъекта РФ, создается в каждом субъекте Федерации. В них входят представители органов  государственной власти региона, органов местного самоуправления, ОУ (см.), ОУ среднего и высшего профессионального образования, а также других организаций. Персональный состав ГЭК утверждается Рособрнадзором. ГЭК организует, координирует и контролирует работу по подготовке и проведению ЕГЭ на территории субъекта, утверждает на своем заседании результаты проведения ЕГЭ, а также принимает решения об их отмене.

Демоверсии

Варианты КИМ, находящиеся в открытом доступе для тренировки учащихся. Эти варианты НЕ использовались и не будут использованы во время проведения ЕГЭ. Они созданы и опубликованы специально для ознакомления со структурой содержания предстоящих экзаменов в форме ЕГЭ.

КИМ

Контрольные измерительные материалы – экзаменационные материалы различных видов (тексты, темы, задания и др.), которые разрабатываются в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего ( полного) общего образования к результатам освоения основных общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования. 

Кодификатор

Перечень элементов  содержания за курс среднего общего образования по учебному предмету, в котором каждому элементу содержания присвоен собственный код. Кодификаторы и ЕГЭ составлены на базе обязательного минимума содержания среднего (полного) и основного общего образования.

ППЭ

Пункты проведения единого государственного экзамена. ППЭ размещаются в ОУ или других зданиях, отвечающих необходимым для этого требованиям. Для участников ЕГЭ с ограниченными возможностями ППЭ должен быть оборудован с учетом их индивидуальных особенностей.

ППОИ

Пункт первичной обработки информации.

РЦОИ

Региональный центр обработки информации, в котором проводится сбор всей информации из ППЭ и ППО и пересылка ФЦТ Сфера ответственности РЦОИ:

Формирование и ведение баз данных субъекта РФ об участниках ЕГЭ и о результатах ЕГЭ; обеспечение взаимодействия с федеральными базами данных об участниках ЕГЭ и о результатах ЕГЭ; обработка экзаменационных работ участников ЕГЭ, в том числе бланков регистрации участников ЕГЭ на базе ППОИ ( в случае их создания); информационное обеспечение работы ГЭК, предметных комиссий, конфликтной комиссии региона (см.), органов исполнительной власти и местного самоуправления субъекта РФ, осуществляющих   управление в сфере образования, а также образовательных учреждений в части организации и проведения ЕГЭ

ФЦТ
Федеральный центр тестирования – учреждение, отвечающее за обработку результатов ЕГЭ на федеральном уровне.
