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Для успешного окончания средней школы учащиеся должны показать высокий уровень овладения предметами курса общеобразовательных дисциплин, поэтому задача преподавателя, найти к учащемуся индивидуальный подход, поддержать его. Значит необходимо сделать учебный процесс максимально посильным, но в то же время отвечающим всем требованиям содержания образования. 

 Основной формой обучения сегодня является классно – урочная система обучения, а основной формой организации учебной работы выступает урок. Современный урок физики – это такая форма организации процесса обучения, при которой компоненты системы урока (содержание учебного материала, методы обучения и формы организации учебного процесса) существуют в строгой взаимосвязи и определяются целью урока. 

 Для современной школы основным направлением развития стала такая направленность обучения, при которой ведущее место занимает личностный потенциал. Он предполагает учёт потребностей и интересов обучающегося, реализацию дифференцированного подхода к обучению. Таким образом, перед учителем стал ряд специфических проблем: 

 - проблема обеспечения необходимого качества знаний при недостаточной самостоятельной активности учащихся на уроках физики; 

 - проблема обучения физике в условиях, разного уровня знаний и умений учащихся; 

 - невозможность при традиционной организации урока выработать у учащихся навык самостоятельного приобретения знаний. 

 Выход по-моему мнению в том, чтобы найти новые формы обучения, обновить методическую базу урочных занятий, стремиться к новизне и нестандартности проведения уроков, использовать стремление ребят к учению, дав им возможность самостоятельно приобретать знания, не навязывая тот или иной стереотип понимания, позволить им самим выбирать степень освоения той или иной темы. Естественно весь этот процесс невозможен без ненавязчивого, но чёткого руководства преподавателя.    Актуальность  проблемы  развития самостоятельности как черты личности бесспорна, т.к. знания,  умения,  убеждения, духовность нельзя передать от преподавателя к учащемуся, прибегая  только  к словам.   Этот   процесс   включает   в   себя    знакомство,    восприятие, самостоятельную переработку, осознание и принятие этих умений и понятий.

В практике работы нашей школы накоплен уже немалый опыт по организации самостоятельной деятельности учащихся на уроках физики. Но нередко случается так, что описанный в литературе метод или отдельный прием не дает ожидаемых результатов. Причина в том, что: во-первых, у каждого конкретного класса свой уровень развития, во-вторых, меняются времена, а вместе с ними и нравы, и интересы детей. Поэтому проблема организации самостоятельной деятельности учащихся будет существовать во все времена. Главной   функцией   самостоятельной   работы   является формирование  высококультурной  личности,  т.к.  только  в   самостоятельной интеллектуальной и духовной деятельности развивается человек.        Самостоятельная работа – это не форма организации учебных занятий и  не метод обучения. Её правомерно рассматривать скорее как  средство  вовлечения учащихся  в  самостоятельную  познавательную   деятельность,   средство   ее логической и психологической организации.    Такая деятельность  доставляет  ребенку  радость  и  удовлетворение  и  тем  самым устраняет пассивность с  его  стороны  в  приобретении  новых  знаний.      В педагогической работе  ученые  теоретики  в  единстве  с  философами, психологами,   социологами   и   физиологами   исследуют   и    теоретически обосновывают  этот  аспект  проблемы  в  свете  основных  качеств   личности представителя  современной  эпохи   –   инициативности,   самостоятельности, творческой активности  –  как  главных  показателей  всестороннего  развития человека наших дней. Но самостоятельная работа не может быть пущена на самотек. Она должна быть грамотно организована учителем. Однако  нужно  отметить:   успешная   организация   самостоятельной познавательной деятельности  учащихся  зависит  от  способа  решения  учебных задач.
       Целью своей педагогической деятельности я считаю: воспитание самостоятельности у уча-щихся. Для реализации этой цели требуется решить следующие задачи: 

 - организовать процесс обучения таким образом, чтобы целенаправленно приобщать учащихся к самостоятельному добыванию знаний и овладению умениями и навыками; 

 - выработать у учащихся способность и потребность действовать самостоятельно; 

 - способствовать развитию познавательных сил учащихся. 

        Для решения поставленных задач на своих уроках я использует следующие виды самостоятельной деятельности учащихся: 

 1. Работа с книгой, учебной и справочной литературой и др. источниками информации; 

 2. Подготовка сообщений, рефератов; 

 3. Рецензирование ответов других учащихся, дополнение их. 

 4. Решение задач и выполнение упражнений. 

 5. Работа с раздаточным материалом. 

 6. Наблюдение опытов и построение умозаключений на основе их результатов. 

 7. Лабораторные работы. 

 8. Изготовление учебных пособий. 

        В зависимости от содержания учебного материала, особенностей его изложения в учебнике, имеющегося оборудования и других факторов, на каждом уроке я планирую применение тех или иных видов самостоятельной работы учащихся. Ученик же, обладающий навыками самостоя-тельной работы, активнее и глубже усваивает учебный материал, оказывается лучше подготовленным к творческому труду, к самообразованию и продолжению учения. 
Физику в нашей школе дети начинают изучать с 7 класса. Первое, с чем сталкиваешься – это то, что ребята действуют по определенному алгоритму, что вообще хорошо, но при этом пока еще не могут работать с учебником, с дополнительной литературой, самостоятельно делать выводы из прочитанного, наблюдаемых опытов. Эти навыки особенно необходимы в старших классах, а также при поступлении вуз.
Задача – научить школьников самостоятельно приобретать и углублять знания связана, в частности, с правильной и умелой их работой с книгой, чтобы овладеть соответствующими навыками, необходима целенаправленная работа ученика с учебником и прежде всего на уроке.

 Учебники в руках учащихся рассматривают как вид самостоятельной работы, который классифицируют как элемент изложения учителем нового материала, когда одно объясняется, а другое изучается самостоятельно; самостоятельные работы по закреплению и совершенствованию знаний; опережающие работы.

 Работы с учебником на уроке могут решать любую из перечисленных выше задач. В методической литературе описание приемов его использования на уроках физики чаще всего касается повторения и обобщения материала. Изложение материала учебника, как правило, заменяется объяснением учителя, т.е. используется как средство обучения. Как элемент структуры изложения нового материала, в качестве опережающей самостоятельной работы перед объяснением учителя, он применяется редко и практически не находит отражения в методической литературе по физике. Данный приём имеет большую дидактическую ценность. Он способствует формированию познавательной активности школьников. Главное его достоинство в активизирующей роли восприятия учащихся, что способствует формированию его целостности. Часто на уроках учитель наблюдает невнимательное отношение учащихся к его объяснению, так называемое “отсутствие”. Это объясняется тем, что учащиеся по тем или иным причинам не готовы к восприятию излагаемого материала. Большую роль, как стимула познавательной активности школьника, играет самостоятельное сравнение (сопоставление и противопоставление). Самостоятельная работа над материалом учебника перед изложением учителя есть один из приемов включения учащихся в оценочную деятельнсть, который развивает у них способность наблюдать и анализировать, что является основой процесса восприятия и систематизации знаний. Учащиеся воспринимают изложение учителя, которое следует за их самостоятельной работой в системе тех знаний, с которыми они знакомы. При использовании учебника на уроках я обычно придерживаюсь следующих требований: при каждом обращении к учебнику ставится определенная цель, вызывающая интенсивную мыслительную деятельность учащихся; работа с учебником должна проводиться в связи с другими методами и приемами, используемыми на уроке; эта работа должна проводится систематически; поставленная задача должна быть посильной для учащихся; не только подготовка к чтению учебника, но и сам процесс работы с ним должен находиться под постоянным направляющим воздействием учителя. 

 На уроке я организую самостоятельную работу с учебником как правило с небольшими по объему текстами. Для воспитания у учащихся интереса к знаниям и потребности само-стоятельно их углублять умения работать только с учебной литературой недостаточно. Необходимо формировать у школьников и умение самостоятельно работать с дополнительной литературой, а так же с другими источниками информации. 
Одним из условий обеспечения глубоких и прочных знаний у учащихся я считаю организацию их самостоятельной деятельности по решению задач. Как научить ученика работать самостоятельно? Необходимо использовать подготовительные упражнения, продуманную последовательность заданий, вариантность, комментирование заданий и наглядность, карточки с дифференцированными заданиями 

 При обучении неискушенных в физике учащихся, которые привыкли решать задачи только на определенные правила, все представляет сложность: учащиеся не понимают, что же такое «рассуждение», зачем вообще нужно что-то доказывать; не видят логических пробелов; не то что не могут найти подход к решению, а просто не осознают, что же такое – «идея решения». 

 В зависимости от темы использую несколько приемов поиска принципа решения задач: аналитико-синтетический, алгоритмический, эвристический. Но каким бы приемом не решалась физическая задача, она требует от решающего активной мыслительной деятельности. Однако решение задач способствует развитию мышления школьников лишь в том случае, если каждый ученик решает задачу сам, прилагая для этого определенные усилия. Поэтому, подбирая задачи, я стараюсь чтобы они максимально были приближены к действительности, отражали жизненную ситуацию, использую различные софизмы и парадоксы. Я в своей практике обращаю большое внимание на связь физики с другими науками (математикой, химией, биологией, экономикой.). 

 Особое внимание уделяю самостоятельным заданиям, которые формируют умение анализировать, сравнивать, обобщать, выделять главное, контролировать и планировать свою деятельность. 

 Нередко, с целью развития мышления учащихся, предлагаю ребятам задания по самостоятельному составлению задач. Такие задания могут быть весьма разнообразными. Например, составьте задачу, обратную той, что решена; составьте задачу на такую-то формулу, составьте задачу в стихотворной форме и т.д. Такие задания систематизируют знания учащихся, учат их видеть основное, повышают речевую активность

С целью развития мышления учащихся и развития их познавательной самостоятельности, на уроках физики я широко использую демонстрационный эксперимент, фронтальные лабораторные работы. Восприятие – это основной познавательный процесс чувственного отражения действительности, её предметов и явлений при их непосредственном действии на органы чувств. Оно является основой мышления и практической деятельности как взрослого человека, так и ребенка, основой ориентации человека в окружающем мире, в обществе. 

 В результате игровой и учебной деятельности восприятие само переходит в самостоятельную деятельность, в наблюдение. 

 Демонстрационные эксперименты: 

 Взять стакан с водой, накрыть листом бумаги, перевернуть. Вода не выливается. Почему? 

 Взять узкую полоску сухой бумаги, плотно обернуть вокруг гвоздя, поднести к горящей свече. Бумага не горит. Почему? 

 Это так называемые провоцирующие задачи. Они как бы побуждают учащего перейти от восприятия к наблюдению, от наблюдения к логическому мышлению. Под логическим мышлением понимается процесс самостоятельного решения познавательных задач. А ведь интеллект человека, в первую очередь, определяется не суммой накопленных им знаний, а высоким уровнем логического мышления. Провоцирующие задачи обладают высоким развивающим потенциалом. Они способствуют воспитанию одного из важнейших качеств мышления - критичности, приучают к анализу воспринимаемой информации, ее разносторонней оценке, повышают интерес учащихся к предмету. 

     При проведении фронтальных лабораторных работ я использует эвристический приём. Он предполагает проведение лабораторной работы до изучения соответствующего материала. Эвристически поставленные фронтальные лабораторные развивают познавательную самостоятельность учащихся, знакомят их с сущностью экспериментальных исследований, способствуют осмысливанию изучаемого материала и прочности усвоения. 
В дальнейшем самостоятельность учащихся при выполнении работ повышается, и после коллективного обсуждения плана выполнения работы экспериментальные задания учащиеся выполняют самостоятельно. Обсуждение результатов экспериментов проводится при этом не поэтапно, а в конце выполнения всей работы (или на следующем уроке), а иногда основные выводы учащиеся формулируют самостоятельно, до коллективного их обсуждения. В конце года учащиеся выполняют лабораторный практикум 

 В качестве одного из активных методов обучения, я использую тесты. Среди способов проверки знаний умений и навыков тестовый контроль занимает особое место. Его отличает, прежде всего, объективность результатов проверки: благодаря наличию эталона каждый проверяющий приходит к одному и тому же результату по проверяемой работе учащихся. Тестовые составляю таким образом, чтобы они максимально содействовали развитию физико-математического мышления учащихся, т. е. выполняли развивающую функцию. В связи с тем, что эффективность
процесса обучения зависит от частоты и от оперативности, с которой преподавателем контролируется ход и степень усвоения учащимися учебного материала, в настоящее время большое внимание уделяется совершенствованию средств и методов контроля. 

Как показатель высокого уровня сформированности у учащихся навыка работы с дополнительной литературой, а так же составления сообщений и докладов, является участие в различных конференциях. Для подготовки к этим мероприятиям учащимся необходимо было самостоятельно ответить на поставленные вопросы, подобрать материал, задуматься над поставленной проблемой. Проблема должна быть доступной пониманию учащихся. Они самостоятельно подбирали материал по теме, работая с различными источниками информации (книги, газеты, журналы, Интернет). 

Развитию творческой самостоятельной познавательной активности школьников способствует их участие в олимпиадах. В рамках декады точных наук в школе проводятся олимпиады по физике. Предлагаемые задачи требуют от учащихся не только глубоких знаний по физике, но и умения применять знания на практике, побуждают учащихся к проявлению сообразительности и находчивости. Учащиеся с удовольствием участвуют во внутришкольных  олимпиадах. 

Опыт моей работы убедил меня в том, что центральной фигурой учебного процесса является ученик, а процесс обучения – сотрудничество учителя и ученика. Значимо познания, а не преподавание и познавательная деятельность должна находиться в центре внимания всех педагогов.

Один из стимулов умственной деятельности – удовлетворение от проделанной работы.  Сознание того, что ты что-то можешь сделать сам и даже помочь другому, - одно из условий которое вызывает  чувство удовлетворения. В этом главное значение самостоятельной работы учащихся. Во всем многообразии своих видов   она не только способствует сознательному и  прочному усвоения знаний, формированию умений и  навыков,   но    и служит      средством воспитания самостоятельности как черты  личности, а в дальнейшем позволяет ученику         самостоятельно решать различные жизненные    задачи.
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